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Dossier QUESTIONS-REPONSES DR page :1/13

I. Analyse fonctionnelle :

1.1- Enonceé du besoin :
Compléter le diagramme ci-dessous en répondant aux questions posées afin d’énoncer le
besoin d’utiliser un Pian Horizontal Réglable (DT page 1) ?

A qui ou a quoi rend-il service ? Sur qui ou sur quoi agit-il ?

Horizontal
Réglable

Dans quel but ?

— I

1.2- Pour faire varier ’incidence du Plan Horizontale Réglable (PHR), afin
d’assurer le but fixé par le besoin on utilise un systéme électromécanique,
définir la fonction globale du vérin d’incidence 54C (DT page 9):

Placer sur I’actigramme | A-0 | ci-dessous les termes suivants :

- vérin d’incidence - ordre du calculateur d’assiette
- transformer 1’énergie - énergie électrique
- énergie mécanique » - ordre de commande en secours

Y
v

/10
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il. Lecture du dessin d’ensemble : (DT page 10 planche 5)
2.1-  Repérer les picces de I’éclaté partiel ci dessous :

/10
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III. Etude du fonctionnement

La partie « réducteur épicycloidal » forme un systeme différentiel, on propose ci-
dessous le schéma de cette partie (plan d’ensemble partiel DT page 12 planche 6)

3.1-  Pour distinguer les différents sous-ensembles, colorier :

- en vert le planétaire
- en bleu la couronne

- en orange le porte satellite
- en jaune le satellite

A B C Moteur
secours
e |
2h

E:? | namsppen |
D

=5

Moteur
normal
F

E

/2

3.2- A laide du schéma ci-dessus retrouver les sous ensembles isocinématiques, en

indiquant ci-dessous les piéces les composants, a I’exception des roulements.

Sous ensemble A {
Sous ensemble B {
Sous ensemble C {
Sous ensemble D {
Sous ensemble E {

Sous ensemble F

........................................................................................

........................................................................................



BAC PROFES. « AERONAUTIQUE » option cellule
Epreuve E1A : étude d’un systéme d’un aéronef

DUREE : 4 heures

Dossier QUESTIONS-REPONSES DR page :4/13

3.3-  Analyse des mouvements : colorier en bleu les parties tournantes lorsque :

A B Moteur
SEecours
3.31- moteur « normal »
alimenté
(moteur secours bloqué)
l:_[: -3
-3
n=—n n==n \\
- Ul Ue—ad D
E3
.
— Moteur
normal
A B C d ] Moteur
— secours

3.32- moteur
« secours »
alimenté

(moteur normal bloqué)
| Sewayeus |
D
c—
Moteur
normat
F
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1V. Etude technologique

4.1-  Quel est le type des roulements repere 9 ?
/5

...................................................................................................

4.2-  Dans le tableau ci dessous mettre un point a I’intersection effort axial / charge
radiale pour la sollicitation correspondante a ce type de roulement (voir
exemple pour roulement a rouleaux)

Roulement

Roulement Effort axial s Effort axial
4 rouleaux a billes /5
ey | "egligeable  moyen négligeable ~ moyen
l : f <b1 i ’l ’ E l : f .bl E ’l r
nu t  faible élevé nu ! faible élevé
w2z R A R
P ! ! ' ; t 1 i B >
I I
L elevée oot d___}_____ O 2 élevéedoo -t i ____ R
= H ! ' ! ! 8 .‘[ 1 i ' )
3 [ ' ; i l 2 ‘ ' : i !
1 ]
o ' | l : ' o i ' : : !
o5 5 ! : i 1 4 &% N ! H h i '
80 Trés ‘ ! ' H ! 2 Trés : t i | ‘
E élevée B tommm = glevée [T 77 At tommm
(@) \ 4 O v

Les roulements repére 24 et 39 sont des roulements rigides a billes, les régles de montage de
ces roulements pour I’immobilisation en translation sont :
- les bagues tournantes par rapport a la direction de la charge doivent posséder 4
obstacles
- les bagues fixes 2 obstacles

4.3- Le montage respecte-t-il ces reégles ? oul non /2

4.4- Compléter le croquis
ci-contre en indiquant par 47
des fleches sur les bagues
intérieures et sur

les bagues extérieures la

position de ces obstacles . . I B, .g """""" w T 3

4.5- Les bagues tournantes par rapport a la direction de la charge ne sont pas
montées serrée mais collées dans les carters en alliage d’aluminium, pour quelle(s) raison(s) ?

..................................................................................................... /4

4.6- Quel est le role assuré par les éléments 19, 23, 26 ? (indiquer la bonne réponse
par une croix

role | Guidage en | Guidage en | Etanchéité | Etanchéité | Immobilisation
élément rotation | translation | statique | dynamique | en translation

19 /6
23
26
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V. Etude mécanigue
5.1- Compléter le schéma du différentiel par la partie vérin (sans les fins de course
et la butée) Indiquer pour chaque roue le nombre de dents, et repérer la raison r4 (voir

exemple | r1]).
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5.2- Le moteur « normal » est en rotation, choisir sur le document ressource (DT
page 14) le cas correspondant au fonctionnement du différentiel et en vous servant du schéma
de la page précédente (DR page 6), compléter 1’étude pour déterminer la fréquence de rotation

de laroue 10 ?

17" réduction : ()

N Z
V, — 47a — 48a :_1_

N48a Z47a 12

2°™ réduction : (r7) (train épicycloidal)

Entrée du MOUVeIMENt & oottt e

Sortie dU MOUVEIMIENTE .o e et e

=

3™ réduction : (r3)

r3 =
4°™ réduction : (ry)

rq =

Réduction globale : (rg = Fy XF, X1y X¥, )
rg =

Fréquence de rotation de la roue 10 :

/15

5.3- Déterminer la vitesse linéaire de la chape 3 lorsque le moteur « secours » est

alimenté, la roue 10 a alors une fréquence de rotation de 2 tr/s ?

/5
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V9. Aéredynamique et mécanique du vol
6.1- L’empennage est constitué par le profil symétrique ci-dessous,
tracer les courbes de surpression et de dépression autour de ce profil pour une incidence = 0°

__V_.O — - />
\

/5
6.2- On propose la polaire « d’Eiffel » d’un avion :
6.21- déterminer pour une incidence de 5°:
la valeur du coefficient de portance :
........................ 2,5
6.22- la valeur du coefficient de trainée :
/2,5

6.23- tracer en bleu la droite de finesse

Maxi
/2,5

6.24- calculer pour une incidence o=5° la
valeur de la finesse.

f= 72,5

6.3- Rechercher I’effort appliqué a la chape 3 :

Dans la configuration a cabrer : -10° et pour une vitesse de 720 km/h le plan horizontal subit
un effort exercé par ’action de I’air se traduisant par la résultante aérodynamique ( R ).
On donne les caractéristiques suivantes :

- Surface du plan horizontal = 7,5 m?

- Coefficient de trainée = 0,06

- Coefficient de portance = 0,5

- Masse volumique de I’air = 0,41 kg/m’ 2 1000 m d’altitude




BAC PROFES. « AERONAUTIQUE » option cellule
Epreuve E1A : étude d’un systéme d’un aéronef
DUREE : 4 heures

Dossier QUESTIONS-REPONSES DR page :9/13

——.
=

On veut connaitre a quel effort est soumise la chape dans cette configuration, le dessin page

DR 10 montre la partie active du systéme (voir aussi DT page 4), on nommera F 4 leffort

exercé par le PHR sur le vérin et £ D’effort de la ferrure d’attache arriére sur le moignon de

dérive (toutes les articulations sont des liaisons pivot).
On donne les points suivants :

- A : point d’attache de la chape (3) du vérin sur la ferrure avant,

- B : point d’attache de la ferrure arriére sur le moignon de dérive,

- C: point d’attache du vérin sur le moignon de dérive,

- K : centre de poussée (point d’application de la résultante aérodynamique « R »).
Hypotheses simplificatrices :

- le poids des pieces est négligés,

- les liaisons sont sans frottement,

- le systéme est ramené a un probléme plan.

6.31 calculer la force de trainée « Rx » sur le P.H.R.

/5
6.32 calculer la force de portance « Rz » sur le P.H.R.
/5
6.33 calculer la résultante aérodynamique « R » sur le P.H.R.
/2,5
6.34 onisole le P.H.R. (DR page 10) compléter le tableau « bilan des efforts »
— Point Direction Intensité
ext | d’application | /sens
= G Verticale négligé
P glg
= K KL 30970 N
R (K.L)
= A
A
-~ B /2,5
F B
6.35 compléter les phrases :
Le systéme est en équilibre sous I’actionde ........................ forces ?

Ses forces sont : paralléles ou concourantes ? ..............cooeiiiiiiiiiini . /5
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Pour déterminer I'intensité de la force en A apphquée sur la ferrure d’attache avant.
6.36  Ecrire I’équation vectorielle d’équilibre des
forces qui agissent sur le PHR :

............................................................ /5

6.37  Tracer le dynamique des forces
(On prendra comme échelle : 1 mm correspond 4 200 N)

6.38  Déterminer graphiquement la forceen A :

/5
/5
Tracé
du
direction de dynamique

I'action en A

T
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VII. Electricité

7.1- On propose le schéma cinématique du frein équipant les moteurs électriques
d’entrainement du vérin, compléter le tableau de fonctionnement en

entourant la bonne réponse lorsque 1’électro-aimant est alimenté ?

Disque frein Eléments Etat de fonctionnement
Electro-aimant
/ Flasque de Rotation Translation
Arbre &
moteur 4 serrage
. I /\ /h F Disque Rotation Translation
N1 \/ v frein
g \!ll Ressort Comprimé Relaché
\Béti Arbre Rotation immobilisation
Flasque de moteur
sefrage

7.2 Comment est provoque la coupure du disjoncteur situé dans le boitier de
commande PH Secours 53C

7.3 Les moteurs du vérin 54C comptent 2 enroulements inducteurs ; justifier ce
montage

7.4  Quel est le calibre et la dénomination du disjoncteur 52C situé sur le tableau
disjoncteur central ?

/4

/5

/6

/5
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VIII. Etude graphique

8.1 Sur la page DR 13 (A4H) compléter le dessin de la roue 10 a I’échelle du
dessin d’ensemble en
- vue de face 1/2 coupe A-A (sans arétes cachées) /15
- en vue de droite
/5
8.2 Faire la cotation :
- des portées de roulements avec les tolérances
- du diamétre primitif de la roue pour un module de 1
- indiquer les tolérances géométriques pour les portées de roulements
- I T de concentricité : & 0,01
- | T de perpendicularité : 0,01 /10

8.3 Ajustement

8.31- déterminer graphiquement I’ajustement: 50 H7/f6
-ondonne : pour 50 H7 - 1I’écart supérieur : +25pn
- I’écart inférieur :  Op
pour 50 f6 - I’écart supérieur : -25pn

I graduation =2 u - I’écart inférieur : -41p

.

50 H7 50 16

/5

< ‘HH[HH[HH‘IH\IHII IHI'HH!HIlIHH‘HHI >

 §

8.32- déterminer de quel type d’ajustement il s’agit ?

[ Avec jeu [ Incertain | Avec serrage }
/5
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